
SCHRIFTELIJKE VRAAG

nr. 250
van KOEN VAN DEN HEUVEL
datum: 23 maart 2022

aan BART SOMERS
VICEMINISTER-PRESIDENT VAN DE VLAAMSE REGERING, VLAAMS MINISTER VAN BINNENLANDS BESTUUR, 
BESTUURSZAKEN, INBURGERING EN GELIJKE KANSEN

Beleidsvelden Binnenlands Bestuur en Stedenbeleid, Gelijke Kansen en Integratie en 
Inburgering, en Interne Dienstverlening  -  Projectoproepen voor lokale besturen

Lokale besturen kunnen een beroep doen op diversie ontvangstenbronnen om hun werking 
en kwaliteitsvolle dienstverlening te financieren. Zo zijn de fiscale ontvangsten een 
belangrijke inkomstenbron. Daarnaast ontvangen steden en gemeenten ook algemene 
werkingssubsidies en specifieke subsidies. Ook organiseert de Vlaamse overheid, binnen 
de verschillende beleidsdomeinen, geregeld projectoproepen. Recentelijk waren er onder 
meer projectoproepen omtrent ‘gemeente zonder gemeentehuis’, de Blue Deal, het 
verbeteren van de verkeersveiligheid van schoolroutes op gemeentewegen, de profploeg 
en zorgzame buurten.

1. Kan de minister een overzicht geven van de projectoproepen waar lokale besturen op 
kunnen intekenen, binnen de beleidsvelden Binnenlands Bestuur en Stedenbeleid, 
Gelijke Kansen en Integratie en Inburgering en Interne Dienstverlening van de 
Vlaamse overheid. Graag een overzicht per beleidsveld, per jaar sinds 2017. 

a) Hoeveel projectaanvragen werden ingediend?

b) Hoeveel projecten werden in aanmerking genomen? Welke steden en gemeenten 
werden geselecteerd? Hoeveel subsidie ontvangt elk geselecteerd project?

c) Welk budget was voor elke projectoproep vrijgemaakt?

2. Hoe evolueerde het totale budget voor projectoproepen gericht naar lokale besturen 
tussen 2017 en heden binnen de beleidsvelden Binnenlands Bestuur en Stedenbeleid, 
Gelijke Kansen en Integratie en Inburgering en Interne Dienstverlening van de 
Vlaamse overheid?

3. Hoe evalueert de minister de deelname aan projectoproepen? Zijn er bijvoorbeeld 
verschillen in de deelname van lokale besturen afhankelijk van de grootte van het 
lokaal bestuur?



BART SOMERS
VICEMINISTER-PRESIDENT VAN DE VLAAMSE REGERING, VLAAMS MINISTER VAN BINNENLANDS BESTUUR, 
BESTUURSZAKEN, INBURGERING EN GELIJKE KANSEN

GECOÖRDINEERD ANTWOORD 
op vraag nr. 250 van 23 maart 2022
van KOEN VAN DEN HEUVEL

1. U vindt de gevraagde gegevens terug in de bijlagen. Voor de gegevens van 2017 en 
2018 verwijs ik naar het antwoord op SV 279 d.d. 28 februari 2019 van Guy D’Haeseleer 
Vlaamse overheid - Projectsubsidies voor gemeenten, waarin u projectoproepen kan 
terugvinden (naast andere projectsubsidies).
Voor de bevraagde bevoegdheden of beleidsvelden die niet opgenomen zijn in de bijlage 
is het antwoord nihil.

2. De cijfers kan u terugvinden in de bijlagen.
De evolutie van het totale budget voor projectoproepen gericht naar lokale besturen is 
afhankelijk van de beleidsdoelstellingen van elke minister. In 2019 besliste de Vlaamse 
Regering, in haar streven naar een begroting in evenwicht, tot een generieke besparing 
van 6% op verschillende subsidiestromen (bv. het budget van investeringsfonds met 
o.a. stadsvernieuwing, grootstedenbeleid en plattelandsfonds). Anderzijds werden in 
2020 en 2021 een aantal nieuwe projectsubsidies geïnitieerd, weliswaar eenmalig, dit 
in het kader van de COVID-19-crisis en het Relanceplan Vlaamse Veerkracht. Dit 
bevestigt de rol van de lokale besturen als cruciale partner en de ambitie van de Vlaamse 
Regering om de bestuurskracht van de lokale besturen te vergroten door hen de nodige 
beleidsinstrumenten aan te reiken, alsook de nodige financiële middelen om een robuust 
antwoord te hebben op de maatschappelijke uitdagingen.

3. Vaak hebben grotere lokale besturen inderdaad meer capaciteit om een aanvraag voor 
projectoproepen in te dienen en meer expertise om onderbouwde dossiers samen te 
stellen. Ook bij de oproepen i.k.v. het Relanceplan Vlaamse Veerkracht was er 
bijvoorbeeld een verschil zichtbaar tussen de centrumsteden en de provinciale steden 
en gemeenten. Bij kleinere lokale besturen leeft soms het gevoel dat het niet de moeite 
loont om deel te nemen omdat ze minder kans zouden maken. Dat is uiteraard onterecht 
en vanuit de Vlaamse Regering en administratie zijn we hier actief mee aan de slag. We 
zetten in op ondersteuning van lokale besturen om hen aan te zetten om deel te nemen, 
bv. met terreinbezoeken en lokale workshops. We moedigen lokale besturen aan om 
hun krachten te bundelen en stimuleren samenwerking van gemeenten (binnen de 
referentieregio’s).

Minister Ben Weyts , Beleidsveld Vlaamse Rand

2. Sinds op de oprichting van het Vlaamse Randfonds onder deze legislatuur heb ik als 
minister voor de Vlaamse Rand in 2020 en 2021 voornamelijk projectoproepen via dit 
fonds gelanceerd voor lokale besturen in de Vlaamse Rand voor onderwijs en 
vergroening. Deze keuze is logisch omdat de noden op deze beleidsterreinen in de 
Vlaamse Rand erg hoog zijn, zoals ook blijkt uit de conclusies van het recente BRIO 
onderzoek, de data van de Gemeente- en Stadsmonitor 2021 voor de Vlaamse Rand en 
het Cijferboek Vlaamse Rand 2021. De duurzame impact van deze projecten wordt ook 
vergroot als er nauw samengewerkt wordt met lokale besturen in de Vlaamse Rand. In 
2022 zal ik op beide beleidsterreinen blijven inzetten maar ook meer projecten 
financieren in samenwerking met lokale besturen in de Vlaamse Rand die ten goede 
komen aan streekontwikkeling en het tegengaan van sociale verdringing in de Vlaamse 
Rand, zoals vermeld in de Beleids- en Begrotingstoelichting 2022 voor de Vlaamse Rand. 

https://eur03.safelinks.protection.outlook.com/?url=https%3A%2F%2Fwww.vlaamsparlement.be%2Fnl%2Fparlementaire-documenten%2Fschriftelijke-vragen%2F1307707&data=04%7C01%7Csarah.erauw%40vlaanderen.be%7Cef6d33076ee24c43fd4408da0d75e11c%7C0c0338a695614ee8b8d64e89cbd520a0%7C0%7C0%7C637837098018981350%7CUnknown%7CTWFpbGZsb3d8eyJWIjoiMC4wLjAwMDAiLCJQIjoiV2luMzIiLCJBTiI6Ik1haWwiLCJXVCI6Mn0%3D%7C3000&sdata=6fepzpHZpvhk4p%2BIFulKgox1xfkd%2FizWXxZov7gMQQk%3D&reserved=0
https://www.briobrussel.be/node/16019
https://gemeente-stadsmonitor.vlaanderen.be/indicatoren?field_thema_target_id=2305&field_type_value=All&name=
https://www.vlaamserand.be/cijfers
https://docs.vlaamsparlement.be/pfile?id=1764223


3. Voor de projectoproepen voor vergroening en onderwijs in 2022 en 2021 hebben zowel 
kleinere als grotere lokale besturen van de Vlaamse Rand (en bredere Rand rond Brussel 
voor de vergroeningsprojecten) deelgenomen en zijn de beschikbare financiële middelen 
verdeeld onder de betrokken lokale besturen op basis van prioritaire noden en kwaliteit 
van de ingediende projectvoorstellen. Het klopt echter dat in het algemeen grotere 
lokale besturen meer capaciteit hebben om een aanvraag voor projectoproepen in te 
dienen en te implementeren dan kleinere lokale besturen. Echter de gesubsidieerde 
onderwijsprojecten waren over het algemeen kleine projecten waardoor er geen 
capaciteitsproblemen waren voor de lokale besturen. Sommige van deze 
onderwijsprojecten hebben wel vertraging in de implementatiefase opgelopen door de 
corona crisis. Voor de vergroeningsprojecten in 2020 zijn er vooralsnog geen 
capaciteitsproblemen voorgevallen en de meeste vergroeningsprojecten in 2021 zijn pas 
recent opgestart. 

Minister Demir , Beleidsdomein Omgeving

Wat het instrument van het Noodkoopfonds betreft bleef het budget zowel tijdens de eerste 
projectoproep van 2020, als tijdens de tweede van 2021 onderbenut. We evalueren 
stelselmatig het instrument en sturen tussen opeenvolgende projectoproepen waar nodig 
bij. Verder zetten we in op de ruimere bekendmaking van het Noodkoopfonds, essentieel 
voor dergelijke langlopende en complexe projecten.  

Binnen het beleidsveld energie wordt sterk ingezet op het eenvoudig houden van de 
aanvraagprocedures voor projectsubsidies richting lokale besturen teneinde de drempel 
voor kleinere lokale besturen laag te houden. Daarnaast wordt binnen het instrument van 
het Noodkoopfonds ook voorzien in de mogelijkheid van samenwerking tussen OCMW’s. In 
dat geval duiden zij een OCMW-lastnemer aan die het project coördineert en de 
eindverantwoordelijkheid voor het project draagt. Zoals ook blijkt uit de bijlage bij vraag 
1 hebben enkele lokale besturen van die mogelijkheid gebruik gemaakt, zowel in de eerste 
als in de tweede call.

Minister Diependaele, Beleidsveld Onroerend Erfgoed

In 2021 startte minister Diependaele met een systeem van oproepen voor het toekennen 
van erfgoedpremies voor werken aan beschermd erfgoed. Tot nu toe werden zeven 
thematische oproepen gelanceerd. 

Bij onderstaande oproepen dienden lokale besturen een aanvraag in, de premie hiervoor 
is nog niet toegekend maar de middelen zijn gereserveerd via relancemiddelen:
- Herbestemming en structurele nevenbestemming van kerken: twee aanvragen 

(Galmaarden en Zonnebeke); het dossier van Galmaarden is geselecteerd 
- Erfgoed en wonen: één aanvraag van een gemeente (Turnhout), deze is geselecteerd;
- Erfgoed en toerisme: 13 aanvragen van een gemeente (Antwerpen, Beringen, 

Beveren, Gent (3), Grimbergen, Koksijde, Lokeren, Nieuwpoort, Oudenaarde, 
Oudsbergen en Sint Truiden); de dossiers van Grimbergen en Nieuwpoort zijn 
geselecteerd. 

De geselecteerde projecten hebben tot 25 juli tijd om een definitief premiedossier in te 
dienen bij het agentschap Onroerend Erfgoed. Nadat het agentschap deze dossiers heeft 
beoordeeld en goedgekeurd, zal minister Diependaele de premies effectief toekennen. 

Bij onderstaande oproepen konden lokale besturen ook een aanvraag indienen, maar de 
selectieprocedure loopt nog tot 1 juni 2022:
- Kleine totaalprojecten
- Hoogdringende dossiers
- Restauratie onderwijsgebouwen



Minister Lydia Peeters, Beleidsveld Mobiliteit en openbare werken

3. Opmerkelijke conclusies over de eigenschappen van de lokale besturen die gebruik 
maken van de subsidiemogelijkheid voor veilige schoolomgevingen zijn niet te 
bespeuren. Verder onderzoek is nog nodig. 
Een evaluatieonderzoek over de subsidie voor veilige schoolroutes moet nog 
plaatsvinden. 

Minister Dalle, Beleidsveld Brussel

1. Binnen het beleidsveld Brussel zijn er géén projectoproepen die voorbehouden zijn voor 
de (Brusselse) lokale besturen of de Vlaamse Gemeenschapscommissie (vervangend 
Vlaams lokaal bestuur in het tweetalige gebied Brussel-Hoofdstad). Zij konden wel 
intekenen op de oproep ‘Broedplekken’ (Relance) en zo investeringssubsidies Vlaams 
Brusselfonds aanvragen in hun hoedanigheid als inrichtende macht van een Vlaams 
erkende instelling (onderwijs, kinderopvang, …).

BIJLAGEN

1. Overzicht projectoproepen minister Jambon
2. Overzicht projectoproepen minister Crevits 
3. Overzicht projectoproepen minister Somers
4. Overzicht projectoproepen minister Weyts
5. Overzicht projectoproepen minister Demir
6. Overzicht projectoproepen minister Beke
7. Overzicht projectoproepen minister Diependaele
8. Overzicht projectoproepen minister Peeters
9. Overzicht projectoproepen minister Dalle
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